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ATA DA 1ª REUNIÃO ORDINÁRIA COMMAM-NF 
 
Ao vigésimo terceiro dia do mês de janeiro do ano de dois mil e vinte e cinco (23/01/2025), 
às quatorze horas e dez minutos (14:10h) teve início a primeira reunião ordinária do 
COMMAM-NF de forma virtual. 

Presentes:  
 
Presidente do COMMAM-NF: Rafael Vigneron Cariello; 

Coordenador Geral do COMMAM-NF: Francisco de Carvalheiro Câmara; 

 
MEMBROS TITULARES: 

Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Desenvolvimento Urbano Sustentável – Flávia 

Lúcia Monteiro; 

Secretaria Municipal de Turismo e Marketing da Cidade - Kamila Mouza Santiago da Cunha; 

Secretaria Municipal de Educação - Guilherme Moraes da Silveira; 

Secretaria Municipal de Cultura - Carolina Beurmann de Silveira; 

Associação dos Engenheiros e Arquitetos de Nova Friburgo - AEANF - Yan Gama da Silva; 

Conselho dos Dirigentes das Organizações de Agricultores Familiares – CONRURAL - 
Percio Eugênio Portz; 

Centro de Estudo e Conservação da Natureza - CECNA - Maurício Câmara Ribeiro 
D'Arêde; 

Centro Excursionista Friburguense - CEF - Claudio Tardin; 

Associação do Patrimônio Natural - APN - Bernardo Furrer; 

MEMBROS SUPLENTES: 

Secretaria Municipal de Agricultura e Desenvolvimento Rural - Ângela da Cruz de Carvalho; 

Secretaria Municipal de Turismo e Marketing da Cidade - Alini Santos Salgado; 

Associação de Moradores e Amigos de Lumiar - AMA Lumiar - Tamiris da Rocha Lima. 

CONVIDADOS: 

Vania Heringer - Coordenadora do PROMEA - Secretaria do Ambiente e Desenvolvimento 
Urbano Sustentável 

 

O COMMAM-NF se reuniu com o intuito de tratar do alinhamento da periodicidade das 
reuniões do Conselho; Aprovação de Ofícios para as instituições sem representação ativa; 
Aprovação da 2ª edição do Projeto Geração Consciente 2025 (Estudo Técnico Preliminar 
em anexo para apreciação); Aprovação do Calendário Anual de reuniões e informações 
gerais. 
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A reunião foi iniciada com as boas-vindas aos membros, com votos de um ano de 
realizações e avanços nas pautas ambientais. Inicialmente, foi definida a pauta do 
calendário anual das reuniões, com a proposta de quatro reuniões ordinárias trimestrais 
para o ano de 2025. As datas propostas foram 24 de abril, 29 de julho e 30 de outubro, às 
14 horas. As datas foram colocadas em votação e aprovadas pelos Conselheiros. Foi 
esclarecido que as câmaras técnicas terão autonomia para definir seus próprios 
calendários. 

A pauta seguinte tratou da composição do COMMAM, conforme a Lei Municipal nº 3694 de 
2008. Foi ressaltada a necessidade de conformidade no que diz respeito à composição do 
Conselho, uma vez que não foram encontrados registros de cadastro das Organizações 
Não Governamentais durante a retomada das atividades do Conselho no ano de 2021. 
Diante disso, foi proposto um chamamento público para o cadastramento das entidades 
ligadas à defesa do meio ambiente com sede no município. As ONGs interessadas deverão 
apresentar a documentação prevista no parágrafo sexto da referida lei. Após o 
cadastramento, será convocada uma assembleia para a eleição dos quatro membros 
titulares e suplentes. A proposta foi colocada em votação e aprovada pelos Conselheiros. 

O Presidente apontou que a Lei que estabelece a composição do COMMAM está defasada, 
com instituições que atualmente estão extintas ou não atuam mais no município. Foi 
proposta então a abertura de uma comissão especial para elaborar uma minuta de projeto 
de lei para atualizar a composição do COMMAM. A comissão será composta por dois 
representantes do poder público e dois da sociedade civil. A proposta foi aprovada, e os 
membros do poder público designados para compor a comissão foram os Conselheiros 
Flávia e Guilherme, com a ressalva de que a participação de Guilherme será confirmada 
após sua recondução. Os membros da sociedade civil designados foram os Conselheiros 
Maurício, do CECNA, e Cláudio, do CEF. A Conselheira Flávia foi designada como relatora. 

Em seguida, o presidente destacou que, conforme o Regimento Interno do COMMAM, o 
mandato dos membros do conselho é de dois anos, podendo ser reconduzido por mais 
duas vezes, totalizando seis anos. Considerando que o mandato de alguns dos 
Conselheiros se encerrou em 2024, foi proposto o envio de um ofício às instituições para 
que apresentem seus representantes, que podem ser os mesmos ou outros. A proposta foi 
aprovada, juntamente com o envio de ofícios às instituições cujos membros não 
compareceram a três reuniões consecutivas ou cinco alternadas sem justificativa. 

Seguindo com a pauta do dia, foi apresentada a segunda edição do projeto Geração 
Consciente para 2025. O projeto visa ampliar a metodologia Lixo Zero para mais escolas, 
totalizando quinze escolas, sendo dez novas e cinco com continuidade do projeto. O projeto 
de educação ambiental será focado em resíduos sólidos e na aplicação da metodologia Lixo 
Zero. O estudo técnico preliminar foi aprovado por unanimidade pelos membros do 
conselho, assim como a aplicação do recurso do Fundo Municipal de Meio Ambiente para o 
projeto. 

O presidente passou a palavra então aos Conselheiros que tivessem considerações a fazer. 
O Conselheiro Cláudio apresentou uma denúncia sobre atividades de trilhas de moto em 
áreas de preservação, com impacto ambiental e desrespeito aos pedestres. O conselho se 
colocou à disposição para apurar as denúncias, e solicitou o envio de informações 
detalhadas. 

O Conselheiro Yan solicitou a inclusão na pauta da próxima reunião a discussão sobre 
legislação municipal sobre sequestro e aproveitamento de fauna nos processos de 
supressão de vegetação. 
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Após as considerações, o Presidente encerrou a reunião com agradecimentos aos 
membros e com o registro da saída do coordenador Francisco Câmara, que teve sua 
contribuição reconhecida. 

Nada mais tendo a constar, eu, Francisco Câmara, Coordenador Geral do COMMAM-NF, 
lavrei a presente ata. 

 
 
 
 

Rafael Vigneron Cariello 

Presidente do COMMAM-NF 

 

 

 

Francisco de Carvalheiro Câmara 

Coordenador geral do COMMAM-NF 
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